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Досліджуються проблеми тіньової економіки в Україні та її іден-

тифікації. Розглянуто наукові підходи до визначення поняття «тіньова 
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Постановка проблеми. Тіньова економіка – глобально-історич-
ний феномен, властивий тією чи іншою мірою всім суспільним систе-
мам. Досліджуючи функціонування різних економічних систем, можна 
зробити висновок, що практично будь-якій із них властиве існування 
такої сфери, яка суперечить діючим у суспільстві правовим нормам. 

Тіньова економіка – невід’ємне явище в історії суспільств із 
державною організацією. Загальною передумовою її появи є стійке 
бажання різних категорій державних підданих здобувати кошти для 
існування, не ділячись своїми доходами з державною казною. Більше 
того, історія тіньової економіки не обмежується сучасною епохою: 
неформальні економічні структури існували і в доіндустріальних сус-
пільствах. Річні обсяги тіньового сектора в Україні становлять, на ду-
мку експертів, понад 450 млрд грн [6]. Тож можна стверджувати, що 
це безпосередня загроза вітчизняній соціально-економічній системі. 

Стан дослідження. Тіньова економіка – це явище, досліджен-
ням якого економісти, соціологи та політологи займаються вже не одне 
десятиліття, проте довгий час воно замовчувалося на фоні інших явищ 
та процесів, що відбувались у країні. Вивчати тіньову економіку з нау-
кової точки зору у світовій практиці почали порівняно недавно, лише з 
30-х років ХХ століття. Вітчизняна наука в силу суб’єктивних і 
об’єктивних причин базується головним чином на західних концепціях 
і теоріях. У дослідженнях, що стосуються інституціоналізації тіньової 
економіки, можна виокремити «економічну теорію злочинів і пока-
рань» Г. Беккера, концепцію «злочинності серед людей у білих комір-
цях» Е. Сатерленда, «теорію неформальної економіки» К. Харта. До-
слідження в межах неоінституціонального підходу здійснювалися 
С. Деварейдженом, К. Джонсом, М. Ромером, М. Морісом, М. Ньюме-
ном. Сучасна парадигма тіньової економіки багато в чому базується на 
дослідженнях Е. де Сото. Актуальні дослідження тіньової економіки в 
контексті теорії економічних систем були здійснені А. Портесом, 
С. Сассен-Кубом, С. Бруско, Й. Убаррою. Слід окремо наголосити на 
ролі зарубіжних економістів, що висвітлювали у своїх роботах про-
блему тіньової економіки в радянському суспільстві – це Г. Гроссман, 
А. Кацелененбойген, М. Лос, Л. Шеллі. У вітчизняній науці проблему 
виявлення та оцінки масштабів тіньової діяльності активно розробля-
ють В. Базилевич, І. Мазур, В. Предборський, О. Черевко, Є. Романів 
О. Мандибура, Г. Міщук, В. Прісняков, О. Попович, О. Турчинов та інші. 

Протидія тіньовій економіці тісно пов’язана із забезпеченням 
економічної безпеки регіонів, проблемі вивчення якої присвячені ро-
боти Л. Абалкіна, А. Базилюка, О. Барановського, З. Варналія, Б. Губі-
на, Г. Гутмана, Б. Данилишина, К. Єфремова, Т. Ковальчука та інших. 
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Мета статті – дослідження проблеми тіньової економіки в Укра-
їні на сучасному етапі та її вплив на розвиток регіону. 

Виклад основних положень. Із становленням незалежності 
України саме офіційна економіка стала каталізатором глибоких систе-
мних змін, формування та становлення «паралельної» економіки в кра-
їні. Незаперечним фактом є те, що тіньова економіка має об’єктивні 
причини існування та розвитку. Сьогодні найбільшого поширення на-
були три підходи до визначення поняття «тіньової економіки» [7]: 

– юридичний, який трактує тіньову економіку як сукупність за-
боронених законом видів діяльності; 

– економічний, що визначає тіньову економіку як приховувану 
від податків економічну діяльність;  

– статистичний, відповідно до якого тіньова економіка розгля-
дається як економічна діяльність, що не враховується офіційною ста-
тистикою. 

«Неформальна економічна діяльність» здійснюється переважно 
на законних підставах індивідуальними виробниками або підприємст-
вами, що належать окремим особам, домашнім господарствам та не 
оформлені в установленому порядку, засновані на неформальних від-
носинах між учасниками виробництва і можуть (повністю або частко-
во) виробляти продукти або послуги для власного споживання. Часто 
неформальна діяльність буває заснована на вторинній зайнятості, у 
багатьох випадках нею займаються непрофесійно. Поняття «неформа-
льна економічна діяльність» принципово відрізняється від поняття «неле-
гальне виробництво». Головним критерієм віднесення економічних відно-
син до неформальних або тіньових в економіці є відсутність статистично-
го спостереження за господарськими операціями, при цьому вони можуть 
не порушувати законодавчих норм і не завдавати шкоди державі чи суспі-
льству. В той час як «нелегальне виробництво» формують підприємства, 
зайняті незаконним виробництвом або збутом товарів і послуг, що корис-
туються ринковим попитом та охоплюють ті види виробництва, які прямо 
заборонені існуючим законодавством.  

У макроекономічній статистиці тіньова економіка не визнача-
ється як синонім кримінальної, хоча певні види незаконних операцій, 
що підпадають під визначення неформальної економічної діяльності, 
повинні входити до її складу. Більша частина виробництва, на якому 
базується тіньова економіка, є цілком законною, але його розмір або 
свідомо занижується виробниками, або інформацію про нього немож-
ливо отримати у статистичній звітності, оскільки виробничі одиниці не 
реєструються через свою неформальну організацію.  

На практиці більшість країн, у тому числі й Україна, розрахо-
вуючи ВВП, не бере до уваги незаконну діяльність. Міністерством 
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економіки розроблено та затверджено «Методику розрахунку інтегра-
льного рівня тіньової економіки» [5], яка формує основу для оцінки 
рівня тіньової економіки в національній економіці. Створюючи систе-
му національних рахунків, Держкомстат України здебільшого керуєть-
ся міжнародними методиками, а отримані показники коригуються на 
величину прихованих економічних операцій. Таким чином, усі розра-
ховані в контексті цієї системи показники, що формуються Держкомс-
татом на макрорівні та на рівні регіонів і галузей, містять необхідні 
поправки на приховану (тіньову) економічну діяльність.  

За оцінкою Мінекономрозвитку, результат функціонування ті-
ньової економіки в Україні у 2011 році становив 34% від обсягу ВВП 
(450 млрд грн) [6]. Аналізуючи динаміку рівня тіньової економіки 
України у 2007–2012 рр., можемо зробити висновок про незначні зміни 
цього показника протягом п’яти останніх років. 
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Рис 1. Інтегральний показник рівня тіньової економіки в Україні (у % від обся-
гу офіційного ВВП), темпи приросту/зниження рівня реального ВВП (у % до 

попереднього року) та рівень безробіття (за методологією МОП) 
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До соціальних причин слід віднести такі: 
1) ускладнення ситуації на ринку праці в умовах структурної 

перебудови та зростання безробіття, що спричиняє розвиток малого та 
середнього підприємництва, котрі й стають сприятливим середовищем 
для бурхливого зростання тіньових відносин; 

2) масова імміграція з країн «третього» світу, що доповнюється 
відтоком сільського населення у великі міста і вимушеною внутрі-
шньою міграцією з депресивних регіонів. Поселення мігрантів і ста-
ють, як правило, анклавами тіньової економіки; 

3) зсув у трудових відносинах у бік більшої неформальності та 
гнучкості як реакція на їх надмірну інституціоналізацію і регламента-
цію в попередні десятиріччя (в першу чергу це стосується розвинених 
західних країн). 

До економічних причин належать такі: 
1) характер державного втручання в економіку. Допускається, 

що частка економіки, що «йде в тінь», знаходиться в прямій залежнос-
ті від трьох параметрів – ступеня регулятивного втручання, рівня опо-
даткування і масштабів корупції; 

2) відкриття зовнішніх ринків з подальшим загостренням кон-
курентної боротьби, перш за все з виробниками з країн третього світу, 
спонукає українського товаровиробника знижувати витрати будь-
якими легальними і нелегальними способами. 

Всі згадані вище причини по-різному стосуються української 
економіки. Зокрема, затяжна економічна депресія, що спостерігалася в 
1990-х роках, з періодичними загостреннями у вигляді криз сприяла по-
силенню впливу тіньової економіки. В період становлення ринкових 
відносин, коли інститути нової державної влади були ще дуже слабкі, 
тіньова діяльність (виробництво і реалізація товарів і послуг) державних 
і приватних підприємств значно зросла. Задля виживання підприємств у 
нових і абсолютно незвичних економічних умовах спочатку їм довелося 
випускати якусь частку неврахованої продукції та вести подвійний об-
лік. У подальшому обсяги офіційно не облікованих товарів і послуг все 
зростали і з часом досягли критичних для економіки обсягів. Для домо-
господарств ситуація була схожою. Лібералізація економіки України у 
цей період призвела до скорочення або відсутності на підприємствах 
державних замовлень, що стало причиною вимушених відпусток міль-
йонів працівників цих підприємств, членів їх сімей та відсутності звич-
них засобів для свого існування. Найпростішим способом отримання 
роботи, який не вимагав спеціальної професійної підготовки, стала ви-
мушена участь у торгових та посередницьких операціях або виїзд на 
тимчасову роботу за кордон. Тимчасово безробітні були залучені в роз-
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дрібну та оптову торгівлю товарами повсякденного вжитку, часто без 
необхідних дозвільних документів. Одним з основних джерел похо-
дження товарів стала неврахована продукція своїх же підприємств. 

До характеристик, які свідчать на користь того, що частка еко-
номічно активного населення Львівської області, зайнятого в тіньовій 
економіці, наприкінці 1990-х була вищою, ніж в середньому по Україні 
та одночасно є її наслідком, можна віднести такі [1]:  

1. За рівнем безробіття Львівська область у 2000 році посідала 
останнє місце серед 25 регіонів України, та даний показник перевищу-
вав средньоукраїнський в 1,73 раза. 

2. За освітнім рівнем населення (у тому числі й безробітного), у 
2000 році Львівська область мала показники вище середніх по Україні. 
Зокрема, за кількістю студентів на 10 тис. чоловік область посідала 
6 місце серед регіонів України. 

3. Львівська область має вигідне географічне положення і є одні-
єю з трьох областей України (окрім Волинської і Закарпатської), терито-
рії яких розташовані біля кордону України з Європейським Союзом.  

У 2011 році, на думку експертів, обсяг тіньової економіки у 
Львівській області становив близько 60 відсотків [2]. Високі показники 
тінізації економіки можуть бути пояснені трансформацією та вдоско-
наленням нормативно-правової бази функціонування економіки, змі-
ною власників значущих у галузі підприємств, розширенням виробни-
цтва продукції домашніми господарствами для продажу і власного 
споживання. Крім того, погіршилася і статистична дисципліна вироб-
ників та збільшилась їх кількість. 

Негативний вплив тіньової економіки на розвиток як національ-
ної, так і регіональної економіки пов’язаний із такими чинниками: 
внаслідок зростання тіньової економіки здійснюється деформація по-
даткової та бюджетної сфери; спотворюються заходи макроекономіч-
ної політики; деформується галузева структура економіки та структура 
споживання; знижується ефективність дії ринкових механізмів, підви-
щуються транзакційні витрати та обмежується процес інвестування. 

Окрім негативного, тіньова економіка має і позитивний вплив 
на економічні процеси в регіоні, які властиві, звичайно, некриміналь-
ній її частині. Економісти виокремлюють три позитивні функції тіньо-
вої економіки в ринковій системі господарювання [3]: 

1. Функція «економічного мастила». Тіньова економіка дозволяє 
згладжувати перепади в економічному розвитку шляхом перерозподі-
лу ресурсів між офіційною економікою та її тіньовою складовою. Це 
пов’язано з тим, що в період настання економічної кризи та вимушено-
го зниження обсягів виробництва виробничі ресурси не зникають, а 
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перерозподіляються в тіньову економіку і повертаються в легальну 
після завершення кризи. 

2. Функція «соціального амортизатора». Тіньова економіка дає 
можливість пом’якшити небажані соціальні протиріччя в суспільстві 
між багатими та бідними, а неформальна зайнятість полегшує матеріа-
льне становище малозабезпечених верств населення. 

3. Функція «вбудованого стабілізатора». Тіньові доходи посту-
пово переміщуються в офіційну економіку та використовуються для 
купівлі товарів, продуктів, робіт і послуг не лише в тіньовому, але і в 
легальному секторі економіки, після чого тіньові капітали неможливо 
відокремити від легальних, вони обкладаються податками та інвесту-
ються у виробничу або фінансову діяльність. 

Окрім цього, можна ще додати й інші позитивні сторони впливу 
тіньової економіки на стан і розвиток національної та регіональної 
економіки: 

– зростання ВВП; 
– запобігання банкрутству підприємств; 
– створення стимулів прискорення впровадження результатів 

НДДКР в легальному секторі економіки; 
– формування «школи бізнесу» для безробітного населення; 
– виховання «підприємницької ініціативи» у найманих працівників. 
Висновки. Сьогодні, на жаль, здійснюється комплексна проти-

дія тіньовій економіці; боротьба ведеться лише з окремими її проява-
ми, а заходи проводяться без урахування регіональної специфіки. Оче-
видно, що скорочення обсягу тіньового обороту хоча і є важливим за-
вданням, але не може бути здійснене будь-якими засобами. Посилення 
адміністративного тиску на бізнес, розширення повноважень відомств, 
які контролюють господарську діяльність, здатні істотно сповільнити 
економічне зростання. Саме тому державні управлінці повинні форму-
вати вибіркові заходи регулювання щодо суб’єктів господарювання, 
які здійснюють тіньову діяльність, та звернути увагу на індикативну 
функцію тіньової економіки, що полягає в демонстрації недосконалос-
ті окремих механізмів державного регулювання економіки. Вирішення 
цих завдань можна здійснити тільки на основі всебічного аналізу взає-
мовпливу тіньової та офіційної економіки, розробки методичного апа-
рату, що забезпечує на регіональному рівні оцінку масштабу тіньової 
економіки за видами економічної діяльності, формування способів 
переходу ресурсів із тіньового обігу у легальний та мінімізації негати-
вного впливу тіньової економіки на сфери життєдіяльності. Адже ли-
ше збалансований комплекс науково обґрунтованих економічних і ад-
міністративних заходів, зважаючи на регіональну специфіку, може 



________  НАУКОВИЙ ВІСНИК 1´2013 ______________________________________ 
________  Львівського державного університету внутрішніх справ ____________ 

 250

забезпечити скорочення тіньового обороту і на цій основі дати позитив-
ний імпульс для сталого розвитку економіки. 
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на развитие региона 
Исследуются проблемы теневой экономики в Украине и ее иден-
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Kirzhetskyy Y.I Shadow economy problem and its impact on 

regional development 
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